Prosty beton

- Uplatnéni prostého betonu
- Charakteristicke pevnosti

- - Mezni inosnost v tlaku

- Smykova tnosnost

h, - Obdélnikovy prurez

- Konstruk¢ni ustanoveni

- Zakladova patka

- Priklad




Uplatnéni prosteého betonu

e prvky pfevazné namahane¢ tlakem, ktery neni
zamérnym predpétim (napft. stény, sloupy, oblouky,
klenby a tunely),

e zikladové pasy a patky,

e op¢crne stény,

e piloty o prumécru > 600 mm a N, /4_<0,3f,.



Navrhove pevnosti prosteho beton

e navrhova pevnost betonu v tlaku f,

fcd - accfck/yc’ (1)

kde y_je soucinitel spolehlivosti betonu, ¢, je souCinitel vlastnosti
prostého betonu, doporucuje se o = 0,8,

e navrhova pevnost betonu v tahu f_,

fctd — act ctk 0,05/7/09

kde y. je soucinitel spolehlivosti betonu, «, je souCinitel vlastnosti
prostého betonu, doporucuje se ¢, = 0,8.



Schéma stény

l,=p1,

S <> 1 souCinitel
zavisly na podepreni a
ztuZeni okraju




Unosnost obdelnikoveho prurezu

| S A
I S ke | h, _Lhw —2e
b
Nia = Wea = NJea b (hy, = 2e) (2)
kde 7f., Jenavrhova uCinna pevnost betonu v tlaku,
b je celkova Sitka pricného prurezu,
h,, celkova vyska pri¢neho prifezu,
e vystrednost sily N, ve sméru /.

Soucinitel 7 tiidy betonu, uvazuje se:
pro f, < 50 MPa n=1,0;
pro 50 <f, <90 MPa n=1,0 — (f, — 50)/200.



Smykova unosnost prosteho betonu

Smykova sila V', a normalova sila Ng,: urCi se navrhova napéti:

Op = Ngy/A.. (3)
Tep = kVidA., (4)
kde k& je soucinitel, doporuc¢ena hodnota k£ = 1,5, podminka:
7. <
cp cvd

kde f_, ,je navrhova pevnost ve smyku a tlaku, stanovi se
pro o._ < o (Mohrova obalka poruSeni)

ep = Oclim,
Jea = \/]Fc?d + O'cpfczd (5)
pro o, > o i, z€ vztahu
2
1= \/ S0 f —[GCP _;cﬁmj (6)
O tim = Jea = 2\/ J e (fctd T Jea ) (7)

f.qJe navrhova pevnost v tlaku, f_ , je navrhova pevnost v tahu.



Vyboceni

Stihlost u sloupt a stén se stanovi ze vztahu:
A=1/i <25 (8)

kde 1 je polomér setrvacnosti betonového pruiezu bez trhlin,
[,Je ucinna delka prvku

ly= P 1L ©)

kde [ je svétla vyska prvku,

£ je soulinitel zavisly na podminkach podepienit:

- pro sloupy lze obecné uvazovat = 1,0,

- pro konzolové¢ sloupy nebo stény = 2,0,

- pro ostatni stény je hodnota £ uvedena v tabulkach.



Soucinitel - uCinna delka prvku

Lateral )
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Mezni stavy pouzitelnosti

a) s piihlédnutim ke vzniku trhlin:
e omezeni tahovych napéti na prijatelné hodnoty,
e zabezpeceni pomocneho konstrukéniho vyztuzeni
(povrchova vyztuz, soustava ztuzujicich tahel),
e  zfizeni spar,
e  pouziti vhodné technologie betonu (napf. vhodné
sloZzeni smeési, oSetrovani),
e volba vhodnych metod provadéni.
b) s prihlednutim k omezeni deformaci:
e  minimalni rozméry prifezq,
e omezeni Stihlosti u tlaCenych prvku.



Zjednodusene vztahy

Mezni normalova sila
Npy=bh f @ (10)

b je Sitka pri¢neho prufezu,

h,, je vyska pfi¢ného pruiezu,

@ je soucinitel pro vystiednost, u€inky druh¢ho fadu a dotvarovani.
Pro ztuzené (zavétrovane) prvky l1ze soucCinitel @ uvazovat:

®=114(1-2e,/h,)—-0,02[/h,<(1-2e¢,/h,) (1])
Cot — €0 T €; (12)
e,= Mg, /Ny je vystiednost prvniho fadu od ucinku zatiZeni

e. je pfidavna vystfednost pokryvajici uCinky imperfekei, odhadne
se na zaklad¢ naklonéni prvku 6.



Priklad
Osamély sloup vysky /= 5,0 m, obdelnikového prurezu 6 = 0,50 m a
h,= 0,75 m, beton C 25/30 zatizeny N, = 2050 kN a M= 307 kNm.

foq=0,8.25/1,5=13,33 MPa; ¢, = 307/2050 = 0,150 m;

l,=1,=50m;i=0,75N12=0217 m;

A=15,0/0,217 =23 <25 vyhovuje;

Imperfekce e. se stanovi podle 5.2 v EN 1992-1-1 na zaklad¢

naklonéni @ pro osamély prvek (m=1)/=1[_ = 15,0 m;

O=1 /200=0,005; redukce: @ =21 =25 = 0,894, 2/3 < < 1;

o, =[0,5(1 + 1/m)] =[0,5(1 + 1/1)] = 1;

O.= 6, a o =0,005.0,894.1=0,00447;

e.= 0 [,/2=0,00447 .5,0/2=0,012 m;

e~ ¢ 1te=0,150+0,012=0,165m;

@ =1,14(1-2.0,162/0,75) = 0,648 >1 — 2. 0,162/0,75 = 0,568;

Nzy=0,5.0,75.13,33.0,5687 . 103 = 2839 kN > N, = 2050 kN
sloup vyhovuje



Konstruk¢éni ustanoveni

- Tlou$t'ka £, stén z monolitickeho betonu nema byt
mensSi nez 120 mm. U prvki s ryhami a prohlubnémi je
treba zajistit pevnost a stabilitu.

- Pokud se o¢ekava v pracovnich sparach vznik
tahovych napéti v betonu, je tieba pro omezeni trhlin
navrhnout vyztuz.



Zakladove patky a pasy

0,85h/a = N(30,4/fq) (15)
kde A je vyska zakladu,
a je vylozeni zakladu od lice stény
| nebo sloupu,
—] Oy Je navrhova hodnota normaloveho
p  nhapéti v zakladové spare,
‘Ij f.qJ€ navrhova hodnota pevnosti

2. betonu v tahu (ve steynych jednotkach
jako o).

Zjednodusen€: a < 0,54,



Otazky ke zkousce

- uplatnéni prostého betonu

- navrhova pevnost betonu v tlaku a tahu
- mezni unosnost obdélnikoveho prurezu
- smykova unosnost

- zjednodusené vztahy

- piiklad vypoctu

- konstruk¢ni ustanoveni

- tvar zakladové patky
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